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پرسشی در انتظار پاسخ
سال قبل بود که پرونده «سند چشم انداز ۲۰ ساله جمهوری اسلامی در 

ادامه از 
صفحه

اول
افق ۱۴۰۴» بسته و روانه بایگانی شد، بی آنکه بسیاری از اهداف آن تحقق 
یافته باشد. سندی که چنین تصویری را تصور کرده بود: «جایگاه اول 
اقتصادی، علمی و فناوری در سطح منطقه آسیای جنوب غربی (شامل 
آسیای میانه، قفقاز، خاورمیانه و کشورهای همسایه) با تأکید بر جنبش نرم افزاری و 
تولید علم، رشد پرشتاب و مستمر اقتصادی، ارتقای نسبی سطح درآمد سرانه و 
رسیدن به اشتغال کامل و دارای تعامل سازنده و مؤثر با جهان بر اساس اصول عزت، 
حکمت و مصلحت و...». عباراتی که در قالب اعداد و ارقام چنین معنا شده بود: 
«قرارگرفتن در جایگاه ۱۰ اقتصاد برتر جهان، تولید ناخالص داخلی دو هزار میلیارد 
دلاری و درآمد سرانه ۳۰ هزار دلاری، تورم تك رقمی و رشد اقتصادی هشت درصد و 
شکاف طبقاتی ۰/۳۵ درصد و...» (سند چشم انداز ۱۴۰۴)، اما متأسفانه با وجود اجرای 
شش برنامه توسعه طی حیات این سند، نه فقط اقتصاد کشورمان فناورتر و بازتر و 
صادراتی تر نشد که درون گراتر و غیر برون گراتر شده و بازار محصولات آن کمتر 
فناورانه و عمدتا منبع پایه و به تقاضای داخلی محدود شده (برنامه راهبردی توسعه 
صنایع صادراتی و رقابتی- مؤسسه مطالعات و پژوهش های بازرگانی) و رشد 
اقتصادی آن ضعیف و پرنوسان و یك سوم جمعیت کشور به زیر خط فقر سقوط کرده 
است. آنچه در فاصله دو دهه از شروع تا پایان عمر آن سند «توسعه »ای (سند 

چشم انداز ۱۴۰۴) محلی از اعراب نداشت، خود توسعه بود. 
۲- جست وجوی مدل شرقی توسعه را می توان در سرمقاله اول هفته یکی از مهم ترین 
روزنامه های سیاسی کشور یافت که با هجوم به «روشنفکری ایرانی» آغاز می شود 
که «غرب را با تمام وجود، بدون نقد و از عمق جان می پذیرد ولی تمدن شرقی را 
-از خود تمدن ایران تا تمدن چین هضم نمی کند» (جوان- ۱۴۰۴/۲/۲۶). به نوشته 
سرمقاله نویس این روزنامه «قدرت آمریکا در نفوذ تجاری که ستون فقرات هژمونی نرم 
و سخت آن بوده، به شکلی شتابنده فرسوده شده، در حالی که چین در کمتر از یك نسل 
شبکه ای از وابستگی های اقتصادی در سراسر جهان یافته است... . روشنفکر ایرانی... به 

واقعیت های جهان نگاهی ایدئولوژیك دارد...
یادداشت کامل را در سایت «شرق» بخوانید

و عوامل احتمالی مؤثر بر آنناموزونی جغرافیای تورم در ایران 
۳- آیا شاخص های دیگری نظیر ویژگی های فرهنگی هر استان مانند 

ادامه از 
صفحه

اول
فرهنگ کار یا فرهنگ مصرف و مانند آن یا کارآمدی نظام مدیریتی 
استان ها، سازوکارهای کنترلی و نظارت بر روند تجارت و گران فروشی و 
مانند آن با نرخ تورم استان ارتباط دارد؟ بررسی اولیه نشان می دهد 
استان قم در مناطق شهری و روستایی وضعیت بسیار متفاوتی دارد. در شهر قم 
تورم کمتر از معدل کشوری است. در کنار مفروضاتی که در بالا بیان شد، می توان 
متغیرهای دیگری را هم که بر این وضعیت مؤثر است، برشمرد. توجه به 
کلان شهرها یا دوری و نزدیکی به تهران از جمله پارامترهای احتمالی مؤثر بر نرخ 
تورم منطقه ای است که نیازمند بررسی بیشتر است. حتی می توان در دقت 
گردآوری اطلاعات اولیه برای سنجش تورم در استان های مختلف هم شک روا 
داشت و تردیدهایی مطرح کرد. اما به عنوان جمع بندی نکات زیر را می توان مورد 

توجه قرار داد.
یادداشت کامل را در سایت «شرق» بخوانید

گزارش «شرق» از تازه ترین اعتراض دانش آموزان، معلمان و نمایندگان مجلس به مصوبه تأثیر قطعی معدل:

قربانیان «تأثیر قطعی» معدل
یادداشت

جامعهجامعه

محمدحسین موسوی: اواسط سال ۱۴۰۱ بود که مصوبه ای با عنوان «ماده واحده تکمیل 
و اصلاح موادی از سیاست ها و ضوابط ساماندهی سنجش و پذیرش متقاضیان ورود 
به آموزش عالی (پس از پایان متوسطه)» توسط رئیس جمهور برای اجرا ابلاغ شد. این 
مصوبه ۸ بندی در سال ۱۴۰۰ توسط شورای عالی انقلاب فرهنگی تصویب شده بود اما در 
این میان آنچه پرحاشیه شد، بند و ماده سوم بود که در آن عنوان شد سهم سابقه تحصیلی 
برای سنجش و پذیرش متقاضیان ورود به آموزش عالی در رشته های پرمتقاضی در سال 
تحصیلی ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ فقط پایه دوازدهم به میزان ۴۰ درصد با تأثیر قطعی، برای سال 
تحصیلی ۱۴۰۳-۱۴۰۴ فقط پایه دوازدهم به میزان ۵۰ درصد با تأثیر قطعی، برای سال 
تحصیلی ۱۴۰۴ - ۱۴۰۵ فقط پایه یازدهم و دوازدهم به میزان۶۰ درصد با تأثیر قطعی 
و برای سال تحصیلی ۱۴۰۵ - ۱۴۰۶ و بعد از آن پایه های دهم، یازدهم و دوازدهم به 
میزان ۶۰ درصد با تأثیر قطعی در نمره کل نهایی خواهد بود. از زمان ابلاغ این مصوبه، 
دانش آموزان، معلمان، متخصصان آموزش و نمایندگان مجلس در دوره های مختلف 
ناعادلانه بودن و تضاد این مصوبه با عدالت آموزشی را یادآور شده اند و در سال های گذشته 
کارزارهای مختلفی امضا شد. با بالاگرفتن نگرانی ها، پلتفرم کارزار، نشستی با حضور 
امضاکنندگان و نویسندگان سه کارزار پرمخاطب در این موضوع برگزار کرد؛ نشستی که قرار 
بود تلاشی باشد تا صدای اعتراض دانش آموزان و متخصصان حوزه آموزش به این مصوبه 

را به گوش «شورای عالی انقلاب فرهنگی» برساند.

مصوبه ای ضد عدالت آموزشی
«سال ۱۴۰۲ که مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی ابلاغ شد، اهداف مختلفی برای 
آن در نظر گرفته شده بود و در بین این اهداف بحث عدالت آموزشی قرار داشت. پس از 
مدتی که این مصوبه نتوانست به عدالت آموزشی کمک کند، مسئولان اعلام کردند عدالت 
آموزشی از ابتدا هدف این مصوبه نبوده است». «گنجی» نویسنده یکی از کارزارهایی  است 
که به واسطه آن این جلسه برگزار شده. او می گوید این مصوبه تأثیر مثبتی بر نظام آموزشی 
نداشته است: «درباره علت اجرای این مصوبه گفتند می خواستیم دانش آموزان به درس و 
مدرسه برگردند و معدل ها بالا بیاید، اما با نگاهی به آمار منتشرشده توسط سازمان سنجش 
در سال ۱۴۰۳ می توانیم ببینیم که با اجرای این مصوبه در کنکور ۱۴۰۳، هیچ کمکی به 
افزایش رتبه های برتر در مناطق محروم نشده است. اگر نگاهی به آمار منتشرشده در سال 
۱۳۹۹ بیندازیم و دست به مقایسه بزنیم، در سال ۹۹ سهم خراسان رضوی که از استان های 
برخوردار است، از رتبه های برتر کنکور ۹٫۵۷ درصد بوده ولی در سال ۱۴۰۳و پس از اجرای 
این مصوبه به ۹٫۱۲ درصد رسیده است. این کاهش در استان های دیگر نیز اتفاق افتاده، 
سهم استان های برخوردار مثل تهران و البرز از رتبه های برتر افزایش یافته اما سهم مناطق 

محروم مثل هرمزگان، ایلام و سیستان و بلوچستان کمتر شده است».

بی توجهی شورای عالی انقلاب فرهنگی
«کمالی» کنشگر حوزه کودک و نوجوان که در این جلسه حضور داشت، حرفش را با 

یک تمثیل شروع کرد؛ مثالی که آن را وضعیت فعلی آموزش در ایران می داند: «فرض 
کنید ما یک خانه داریم که پنجره های اتاق های متعدد آن شیشه ندارند یا چارچوبشان 
خراب است. حالا اگر بخواهیم روی این پنجره های خراب دائما پرده های رنگی مختلف 
بزنیم، ساکنان آن چه سودی خواهند برد؟». «کمالی» سال های زیادی درباره این مسئله 
تحقیق کرده و می گوید شورای عالی انقلاب فرهنگی حتی به «سند جامع علمی کشور» 
که خود مصوب کرده است نیز توجهی نمی کند: «در سند جامع علمی کشور که قرار 
است ملاک سنجش وضعیت آموزشی دانش آموزان باشد، وظایفی بر عهده شورای عالی 
انقلاب فرهنگی مثل رصد و پایش وضعیت رقبای علمی کشور و تحولات جهانی علم و 
فناوری تعیین شده است. خب الان باید پرسید در پایش های انجام شده، آموزش و پرورش 
ما نسبت به جهان در کجا قرار گرفته است؟ ما جز یک سری محفوظات که هر روز نیز 
بیشترش می کنیم، چه به دانش آموزان ارائه می دهیم؟ الان تمام کشورها به سوی آموزش 
این موضوع پیش می روند که چگونه می توان برای یک جامعه مدنی، شهروند بود. اما ما 
به سمت دیگری می رویم». به گفته او، اولیا و افراد دغدغه مند باید از مسئولان بخواهند 
که نتیجه پایش های خود و تغییراتی را که در نظام آموزشی بر مبنای آن پایش ها اعمال 

می کنند، شفاف و بهینه به جامعه بگویند.

تطبیق نمره کنکور و امتحان نهایی ممکن نیست
«حسین نژاد» عضو هیئت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران است و در تمام ۲۰ 
سال تدریس در دانشگاه تلاش کرده از آموزش عمومی دور نباشد: «من نکاتی درباره 
برگزاری کنکور به شیوه فعلی دارم که تابه حال پاسخی به آنها داده نشده است. من 
با فرم فنی برگزاری آزمون بیگانه نیستم، باید گفت آزمون ها هرکدام یک هدف دارند، یا 
آزمون یک مسابقه است و نفرات برتر در آن به دستاوردهایی می رسند، یا آزمون مربوط 
به کف و حداقل هایی ا ست که افراد در آزمون کسب می کنند تا مثلا بتوانند دیپلم بگیرند. 
کنکور آزمونی از جنس اول یعنی مسابقه ای است ولی امتحانات نهایی آزمون هایی از 
جنس دوم یعنی کسب حداقل هاست. از نظر فنی به نوع اول که کنکور است می  گویند 
هنجارمحور و به نوع دوم می گویند معیارمحور». از نظر او ترکیب این دو نوع آزمون 
با یکدیگر، اقدامی نادرست و نشدنی  است: «نکته دوم من مرتبط با تصحیح برگه های 
امتحان نهایی  است؛ شما وقتی تعداد افرادی که آزمون ها را تصحیح می کنند، زیاد 
می کنید، پایایی نتیجه تان کم می شود. یعنی وقتی هزار مصحح می خواهند چهارصد هزار 
برگه را تصحیح کنند قطعا یک اشتباه مثلا نیم نمره ای پیش می آید؛ آزمون سراسری با 
تأثیر معدل نهایی، رقابت بر سر رتبه های برتر را روی همان یک نمره آخر بین ۱۹ تا ۲۰ 
گذاشته است، برای مثال اگر نمره شما بشود ۱۹٫۹ نزدیک به ۳۵۰ تراز و حدود ۸۰۰ رتبه 
را از دست می دهید. تصحیح برگه قاعدتا خطای انسانی نیز دارد، وقتی شما ۵۰۰ برگه 
را به یک نفر می دهید که در دو روز تصحیح کند، قاعدتا با توجه به پرداختی پایینی که 
انجام می دهید، آن فرد مجبور می شود شب، درحالی که معلوم نیست عصبانی است 
یا ناراحت، دست به تصحیح برگه ها بزند و قطعا در این حالت اختلاف ها و اشتباهاتی 

پیش می آید». «حسین نژاد» ادامه می دهد؛ در ترازگیری نهایی نیز امتحان نهایی و کنکور، 
ارتباطی منطقی با یکدیگر ندارند: «مثلا امسال یک دانش آموز معدل ۱۹٫۷۵ می گیرد و تراز 
۱۱۴۰۰ به دست می آورد، سال بعد تلاش بیشتری می کند و این بار معدلش می شود ۲۰، 
اما این افزایش معدل لزوما تراز او را بالاتر نمی برد، زیرا روش تطبیق تراز کنکور و امتحان 
نهایی با یکدیگر در اساس برمبنای شانس است و قابل پیش بینی نیست. در این شرایط 

دانش آموز بر سر چه چیزی جز شانس رقابت می کند؟».

شورای عالی انقلاب فرهنگی پاسخ نمی دهد
« احسان عظیمی راد»، نماینده مردم مشهد و سخنگوی کمیسیون آموزش است، او 
می گوید دو سال است که پیگیر اصلاح مصوبه تأثیر قطعی معدل بر کنکور هستند: «در این 
دو سال متأسفانه عزیزان شورای عالی انقلاب فرهنگی و مشخصا دبیرخانه شورا، جز یک  
بار که در تلویزیون حضور پیدا کردند، حاضر نشدند در جمع هایی که نمایندگان مجلس 
و مسئولان هستند، بنشینند و حداقل استدلال های ما را بشنوند. ما هم از طریق مرکز 
پژوهش های مجلس، سازمان سنجش آموزش کشور و همچنین از مسیر دو وزارتخانه 
تخصصی علوم و آموزش و پرورش پیگیری کردیم و در جلسات کمیسیون آموزش و 
جلسات برگزارشده در نهادهای دیگر نیز به شکل مستند اعلام کردیم که تأثیر قطعی معدل 
دچار ایرادهای جدی  است. حتی سازمان سنجش نیز در سال ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ گزارش هایی 
مبنی بر اینکه این مصوبه ضد عدالت آموزشی  است منتشر کرده است». به گفته او، شورای 
عالی  انقلاب فرهنگی نامه های ارسال شده به دبیرخانه  را انکار می کند: «۱۹۵ نماینده 
ملت به رئیس جمهور نامه زدند و دفتر آقای رئیس جمهور این نامه را به شورای عالی 
انقلاب فرهنگی ارجاع داد و اعلام کرد که درخواست نمایندگان بررسی و اقدام شود. 
اما باز هم آقای دکتر خسروپناه اعلام کردند که اساسا این نامه به دبیرخانه نیامده است. 
خب این روندی اشتباه است. دبیرخانه حتی کتمان کرده که وزیر آموزش و پرورش به 
مصوبه معترض است، درحالی که در دیدار من با آقای دکتر کاظمی، ایشان در حضور همه 
معاونان خود گفت وزارت آموزش و پرورش پیشنهادهای خود مبنی بر نه تنها مثبت شدن 
تأثیر معدل پایه یازدهم بر کنکور بلکه حذف تأثیر قطعی پایه یازدهم را به شورای  عالی 
انقلاب فرهنگی اعلام کرده اند». این نماینده مجلس می گوید نتایجی که سازمان سنجش 
درباره قبولی های کنکور منتشر کرده و در اختیار دبیرخانه شورای عالی انقلاب فرهنگی 
گذاشته است، ثابت می کند که این مصوبه برخلاف عدالت آموزشی کار می کند: «شاید 
اگر واقعا فشار مجلس در سال گذشته وجود نداشت، آقای رئیس جمهور تأثیر معدل پایه 
دهم را نیز حذف نمی کرد. این واقعا فشار مجلس و نمایندگان بود. وقتی استدلال ها و 
اسناد مستند وجود دارد ولی یک مجموعه حاکمیتی نمی آید که مصوبه اشکال دارش را 
اصلاح کند، ما مجبور می شویم پیگیری هایی انجام دهیم که مسئله حل شود». به گفته 
«عظیمی راد»، نظر تمام ذی نفعان و متخصصان این است که مصوبه باید اصلاح شود: 
«براساس مستندات موجود و نظرات نفرات برتر کنکور سراسری و وزیر آموزش و پرورش، 

اصلاح مصوبه مذکور واجب است».

در ادامه اجرای مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی، دانش آموزان، معلمان و کارشناسان آموزش می گویند تأثیر قطعی معدل در کنکور، به تشدید 
نابرابری آموزشی و آسیب به داوطلبان مناطق محروم منجر شده است
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